Årsmelding for Egge Rotaryklubb for Rotaryåret 2024/2025

Styret i Rotaryåret har bestått av:
President Anne Kristin Hovd
Past president Tor Fossum
Innkommende president Anne Kristin Hovd
Sekretær Jan Idar Kjøren
Kasserer Arild Hamrum-Norheim

I tillegg er Birger Asphaug revisor , Ragnar Andresen CICO og Tor Fossum CYEO .

Torodd Østerås skulle gå på som president for Rotaryåret 2024/2025, men trakk som like før oppstart av Rotaryåret og Anne Kristin Hovd som skulle være innkommende president ble den 29.8.2024 valgt som president for Rotaryåret 2024/2025 og John Tuseth som innkommende president for 2024/2025. I ettertid har John Tuseth trukket seg som innkommende president, og Anne Hovd ble i møtet 6.3.2025 valgt som innkommende president for 2025/2026.

Medlemsutvikling.
Vi har i dette Rotaryåret mistet 2 medlemmer, Birger Braseth døde dessverre fra oss, og Torodd Østerås valgte å melde seg ut av Egge Rotaryklubb, forhåpentligvis får vi han inn igjen.
I april 2025 ble Trond Melgård tatt opp som nytt medlem i Egge Rotaryklubb, og vi ønsker han varmt velkommen.

Programmer
Vi har gjennom hele Rotaryåret hatt gode og interessante programmer og foredrag på våre klubbmøter på Egge Museum. I tillegg har vi vært på flere bedriftsbesøk, som også er interessant og givende for oss medlemmer i klubben. Takk til programkomiteen som har sørget for dette.
Programmene for møtene «annonseres» i Rotaryappen i tillegg til at sekretær Jan-Idar Kjøren sender ut mail til alle medlemmene og minner om møter, og ikke minst kommer det fyldige gode referater etter klubbmøter og bedriftsbesøk.

Prosjekt og dugnad
I april hadde vi 2 dager med dugnad for Steinkjer kommune, hvor vi ryddet og kostet fra og med Trifiolen, under jernbanebrua og opp Svein Jarls gt., videre bortover Kongens gt. til torget, foran kirke og ved Kulturhuset. Til sammen 14 medlemmer i Egge Rotaryklubb deltok, og vi fikk mange godord fra folk for at vi stilte opp og gjorde byen vår renere og penere.
15. mai var 6 stk. Fra Egge Rotaryklubb på dugnad på Svarttjønna, hvor vi stablet ved og beiset vegger, bord og benker.

Kafetreff på Hjerterknekten
Etter at Kulturkafeen i Hegdalgården trappet ned virksomheten har vi flyttet de månedlige kafetreffene til Hjerterknekten. Påminnelse om kaffetreff sendes ut på mail i tillegg til at det ligger som aktivitet i Rotaryappen. Oppmøte har vært bra og de som møter opp får en trivelig kaffestund med god prat og mye og mangt.


Arrangementer
Årets arrangementskomite har sørget for sosiale tilstelninger hvor ledsagere også har vært invitert, og det har vært veldig hyggelig og vellykket. I tillegg har vi også dette Rotaryåret hatt «Peisaften», som er rapportert som meget vellykket og trivelig, og bidrar til at vi blir bedre kjent med hverandre.

Styremøter m.m.
Styret i Egge Rotaryklubb har hatt jevnlige møter og behandlet saker knyttet til aktiviteter og drift i klubben og drift. Møtereferater er sendt ut til klubbens medlemmer til info.
Vi har i inneværende Rotaryår satt ungdomsutveksling på kartet igjen, da en elev ved Steinkjer Videregående skole, Thea Wærnes Dammen har søkt Rotary om å få reise ut som utvekslingsstudent gjennom Rotary sitt ungdomsutvekslingsprogram. Hun reiser til Italia kommende skoleår, og vi gleder oss til å følge henne på reisen og få høre hvordan dette var når hun kommer tilbake igjen. Italienske Agnese Realfonzo, fra Roma, kommer inn til oss i Egge Rotaryklubb. Hun kommer til Steinkjer 13-15. august og skal være elev ved Steinkjer Videregående skole. Vi har 2 vertsfamilier klare og jobber med å få på plass den tredje. 
Innkommende sekretær i Egge Rotaryklubb, Asbjørn Moe, har deltatt på PELS (President Elect Learning Seminar) på Stjørdal i april, som en forberedelse til sin nye funksjon i klubben i Rotaryåret 20205/2026.

Rotaryåret avsluttes med en sosial samling 12. juni hvor også ledsagere inviteres.

Steinkjer, 11. juni 2025.
Styret i Egge Rotaryklubb

Anne Kristin Hovd			Tor Fossum		Jan I. Kjøren

Arild Hamrum-Norheim



